

EL NOTICIERO

PRECIO DE SUSCRIPCION EN CACERES
una peseta al mes
FUERA DE LA CAPITAL
UN TRIMESTRE 3'50 PESETAS
Pagos adelantados

REDACCION Y ADMINISTRACION

Alfonso XIII, núm. 8

NO SE PUBLICA LOS DIAS FESTIVOS

Céntimos 5 céntimos

NUMERO SUELTO

DIARIO DE CACERES

Franqueo concertado

Martes 26 de Julio de 1910

Ultimos telegramas y noticias de la mañana

AÑO VIII.—Número 2.137

El Noticiero

es el diario más antiguo y de mayor circulación de la provincia.

CANTILLANA

Se arriendan los pastos y bellotas de los millares Chozones y Jégosa. Para informar, don Luis Castellano, en Cáceres.

I. GIRAUD

DENTISTA

Trabajos modernos de puentes y coronas de oro.

Extracciones sin dolor.

CONSULTA DE NUEVE A SEIS

Plaza Mayor, 8, Cáceres

Anuncio

El día 31 del actual, de once a doce de su mañana, y en la casa morada del que suscribe, Iglesia, 52, se verificará la subasta para el arrendamiento a pasto y labor de la dehesa Sancho Gil, bajo el pliego de condiciones que estará de manifiesto en el local de la casa de don Simón Bermejo, Casar de Cáceres 26 de Julio de 1910. —Simón Bermejo

IMPRESIONES DE UN VIAJE

La Granja-Escuela de Badajoz

Breves horas pasamos los periodistas cacereños en la hermosa y hospitalaria ciudad hermana, más breves aún por el cúmulo de atenciones que se nos prodigaron; pero esa brevedad no pudo impedir que ciertas impresiones quedaran grabadas en nuestro ánimo, de tal modo que no podíamos resistir al deseo de trasladarlas al papel y hacer de ellas partícipes a nuestros lectores.

En la mañana del día 17 coches y autos animaban desde muy temprano el campo de San Juan, y unos cincuenta ó más expedicionarios ocupamos sus asientos para trasladarnos a la Granja Escuela de Agricultura, que, merced al patriotismo de Badajoz, el Estado tiene establecida, al otro lado del puente de Palmas, y muy cerca, lindando con el Guadiana.

Desde su inauguración, a la que asistí como verdadero entusiasta, ha sufrido la Granja grandes y progresivas modificaciones, que denuncian a las claras la inteligencia y el entusiasmo de su digno director y amigo mío don Eduardo Fernández Trevijano.

Seguramente que si aquel verdadero apostol de la Agricultura que la inauguró, el señor vizconde de Eza, volviera a Badajoz y visitara su Granja, se enorgullecería y alguna vez sentiría satisfacciones que contrastasen con las contrariedades que experimentó muchas veces en el extranjero al observar nuestra inferioridad y abandono en la enseñanza agrícola experimental.

Fernández Trevijano, en aquella hermosa terraza situada en lo alto del edificio-escuela nos tenía preparado un desayuno y una salutación sincera y llena de cariño a aquel establecimiento hijo de su continua propaganda, de su inagotable entusiasmo; y en verdad que al desayuno correspondimos humildemente y a su salutación lo hubiéramos hecho en la misma forma, si no hubiera sido yo el que interpretara con mis sentimientos de allí reunidos.

Mi deseo verdadero era visitar las dependencias de ese centro y en buen hora sirvieron de cicerone su Director, que al mismo tiempo que nos guiaba por aquellos claustros, cátedras y laboratorios, satisficó con amabilidad incansable todas nuestras preguntas.

El edificio, con sus dependencias, consta de dos pisos; el de planta

baja, donde se hallan instalados las aulas, las oficinas, los laboratorios y los museos, y el piso principal, donde se encuentran las habitaciones de los alumnos internos, el comedor, la cocina, el cuarto de baño, etc., y dos magníficas terrazas, desde las que se domina extenso y hermoso horizonte.

A la izquierda del gran patio que está detrás del edificio-escuela, se encuentra otro donde está instalado el depósito de maquinaria agrícola y la vivienda del personal. A la derecha, admirablemente instalados y construídos con arreglo a la última palabra, el granero, con sus trojes aisladas para evitar el contacto con la humedad, el pajar, el almacén de abonos, la casa de los capataces y las cuadras establos para el ganado de labor.

Mas allá está la estación pecuaria, que consta de magníficas cuadras, en cuya construcción domina el ingenio y la higiene, con sus departamentos aislados para los caballos sementales, establos, porquerizas, apriscos, gallinero, palomar, etc., todas las dependencias, en fin, propias de esta clase de centros, debidamente separadas y rodeadas de alegres y bien cuidados jardines.

Y hacia a la izquierda, pasada la carretera, se ven los campos de experimentación, en los que los alumnos ven prácticamente lo que en teoría se les enseña en las aulas, y observan cómo la ciencia aplicada al cultivo sabe arrancar a la tierra el fruto que sólo da con prodigalidad a los que saben arrearlo con inteligencia y con trabajo.

Poco entendido soy yo en esta clase de asuntos, y en verdad que lo siento, pues allí, sin querer, se aficiona uno involuntariamente a esta industria agrícola; tal es la atmósfera de entusiasmo que allí se respira.

Pero mi falta de conocimientos no me puede privar de que, con las explicaciones de un guía me diera cuenta exacta de cuanto veía.

Llamóme la atención los magníficos ejemplares de ganado vacuno suizo, y de las razas Hereford, Sunex y del país, de ovejas merinas, Japiot, y las especies de cerda Yorck, Tanwerth y Alderney. Esta última es una raza cuyos ejemplares cebados alcanzan un peso de 250 kilogramos, siendo relativamente económicos en su manutención.

Si nuestros ganaderos estudiaran el medio de alimentar y fomentar aquí esa raza, seguramente que supondría eso grandes rendimientos para ellos.

La máquina trilladora y limpiadora con su motor, estaba funcionando, y la economía que esto supone, puede apreciarse teniendo en cuenta que con ella pueden cerrarse diariamente trescientas fanegas de grano.

En el granero vimos dos clases de cebada, sobre las que me voy a permitir llamar la atención de mis lectores labradores, porque su aceptación en la siembra de sus campos representa gran economía y un ingreso respetable.

Me refiero a la cebada negra y a la llamada caballar, mucho más prolíficas que la corriente, más rústicas y más desdolidas en su cultivo respecto a clima y terreno.

El grano de ambas es muy grueso y de mucho peso y su producción alcanza, sin grandes cuidados, a 41 hectolitros por hectárea y hectolitro de sembradura la primera y a 37 la segunda. Unase a esto la preferencia que por ambas clases de cebada tiene el ganado y se comprenderá la importancia de este cultivo.

Claro es que estos conocimientos no pueden generalizarse en nuestra región sino continúan sus Diputaciones y Ayuntamientos enviando alumnos que en dos años salen aptos para aplicar los procedimientos que aconseja la ciencia para la producción agrícola, en todos sus aspectos, con grandes ventajas para nuestra riqueza.

Un caso de los muchos que pudieran citarse.

La producción media del trigo en esta región es de unos 10 hectolitros, empleando un hectolitro de semente por hectárea, ó sea de un diez por ciento; pues bien, empleando los procedimientos modernos, el trigo se ha cogido en la Granja este año con una producción que ha alcanzado, con la misma semente y terreno, a 28 hectolitros.

Con la cebada ha ocurrido lo mismo, pues siendo la producción media de 18 a 20 hectolitros, en la Granja de Badajoz ha llegado a 34.

Allí vi dos alumnos, uno de la Vera de Plasencia que estudió en este Instituto el Grado de Bachiller y que en lugar de estudiar una carrera facultativa con un sentido práctico digno de toda alabanza, dedicóse a adquirir procedimientos agrícolas que destierren de su tierra las tradicionales rutinas, con positivos beneficios en la producción.

Otro había del Casar de Palomero, que ingresó en la Granja Escuela con apenas los más rudimentarios conocimientos y hoy es uno de los primeros alumnos, demostrando verdadera vocación para esa clase de estudios y ansia por acaparar conocimientos que el día de mañana han de traducirse en beneficios para él y para sus conciudadanos.

Aquello es una colonia, formada por el personal técnico, el auxiliar de servicio y los alumnos. El amor a la madre Tierra, el estudio de sus secretos y la más grande voluntad para descubrirlos en beneficio del país, es el lazo que a todos une, educándose aquellos alumnos en tan buenos derroteros, con un guía como Eduardo Fernández Trevijano, que sin querer anuncia su entusiasmo y su cariño a esos estudios, a cuantos le rodean.

No vamos a encarecer la importancia que para nuestra riqueza agrícola representa la Granja Escuela de Badajoz; eso sólo podrá apreciarse cuando sus alumnos vayan extendiendo por toda Extremadura el resultado de sus estudios y vayan adoptándose por nuestros labradores los nuevos procedimientos de cultivo; pero nuestras corporaciones oficiales, nuestras entidades y nuestros labradores acomodados, deben ir nutriendo aquel centro de alumnos que han de ser el día de mañana heraldos de nuestra positiva regeneración, porque para todos es axiomático que Extremadura es una de esas regiones que sólo a la tierra debe su vida y en la tierra está cifrado su porvenir, porque cuantos padres hacen sacrificios y casi se arruinan, por separar a sus hijos de su rudo trabajo y lograr hacerles... abogados sin pleitos, seres ya inútiles para la sociedad, jóvenes con una carrera de la que no son capaces de vivir, con todas las exigencias del señorito, sin ningún hábito al trabajo, verdaderos parásitos humanos, desgraciados que hoy serían felices si en lugar de dispendiar tanto dinero para lograr un título que les resulta inútil, con menos hubiera aprendido a cultivar la tierra, con menos esfuerzo y rudeza que sus padres y con mucho mayor rendimiento!

Es obra de patriotismo esta, no sólo de utilidad, y mucho más en esta región extremeña, agrícola y ganadera por excelencia, y a cuyos hijos debe enseñárseles el camino de ese centro-docente, el mismo que vertiginosamente recorrimos los curiosos, pero que es el más directo a un porvenir de alichas y venturas para nuestros labradores.

Hay que decir en honor a la verdad, que el Estado demuestra el convencimiento pleno de la importancia que estos centros de enseñanza agrícola tienen para el porvenir de la nación. Así se comprende el dineral que allí hay empleado y que muy pronto sean un hecho los proyectos y mejoras de su digno Director, que precisamente ahora, persistiendo en su entusiasta campaña, acaba de hacer un proyecto para la creación en Don Benito de un Centro experimental Agro-pecuario, cuyas ven-

tajas para nuestros ganaderos no necesitan recomendarse.

Con hombres como Fernández Trevijano están garantidos los fines y resultados positivos de las empresas que se les encomiendan, y por eso la Granja Escuela Agrícola en Badajoz ha de hacer sentir en toda Extremadura su beneficiosa influencia para bien de todos cuantos se dedican a las faenas de la Agricultura y de la Ganadería, nuestras dos principales fuentes de riqueza.

Así lo reconocen ya nuestros gobiernos, y Texifonte Gallego, el compañero que hoy ocupa la Dirección general de Agricultura, correspondiendo al saludo que los periodistas de Cáceres le dirigimos desde la Granja, arrebatados por el entusiasmo que la visita nos produjo, nos contestó con un expresivo telegrama, en el que, después de saludarnos como a compañeros, nos da la seguridad de que consagrará su atención al desenvolvimiento de esta clase de centros.

Nuestra excursión a la Granja dejará en nosotros imborrable recuerdo. Un centro como ese y hombres como Fernández Trevijano y sus compañeros, son de los que no pueden olvidarse.

Manuel Castillo.

DESDE MADRID

Bien decíamos que los intentos del conde de Romanones de reorganizar el partido liberal, bajo la exclusiva jefatura de Canalejas, iban a luchar con muchas dificultades.

Así fue, en efecto. A las palabras del ministro de Estado pronunciadas en Santander, tenemos que añadir otras del jefe del gobierno claras y terminantes, que corroboran nuestras apreciaciones, respecto a los aludidos intentos, no para bien del partido liberal, sino para satisfacer ambiciones políticas del que los ha ideado.

Dijo el señor Canalejas: «Las especies vertidas en algún diario conservador, tocantes a supuestos tratos y conciertos, relacionados con cambios ministeriales, carecen por completo de fundamento.»

Propósitos de colocar en actitudes enojosas a respetables personalidades del partido liberal, agenas en absoluto a las gestiones que le son atribuidas, han esparcido esos inexactos rumores que pueden ocasionar el desagrado y la molestia de amigos míos, dignos de todas las deferencias y estimaciones.»

Suponemos habrá quedado enterado el conde de Romanones.

Porque todo eso que dijo Canalejas, a él va dirigido.

Pero no se dará por aludido el conde.

Fracasó en sus intentos y se resignará hasta que nueva ocasión se le presente.

Ayer el conde fue a despedir al señor Montero cuando emprendía su viaje a Galicia el presidente del Senado.

Entre los amigos de este ha llamado poderosamente la atención la presencia del conde en los andenes, porque no se recuerda haberse allí acudido nunca a despedir al señor Montero.

Todo tiene su explicación, y es inesperado y efusivo cariño del Conde para don Eugenio también la tiene.

Cuando el señor Montero se enteró de los propósitos del Conde de Romanones de reorganizar el partido liberal bajo la jefatura exclusiva del señor Canalejas hizo un comentario que seguramente llegó a sus oídos por la importancia que para él tenía.

Y ese comentario originó la rectificación absoluta del Conde entendiéndose que aquella frase tan vulgar «mejor es no meneallo» era la más indicada a observar estrictamente.

Así lo cumplió el Conde, marchándose ayer para sus posesiones de Cartagena a disfrutar de los ensueños de que se halla poseído des-

de que, merced a sus trabajos, alcanzó la presidencia del Congreso.

EL CORRESPONSAL.

Madrid 25 de Julio de 1910.

Boletín de la prensa

El Imparcial encabeza su número de ayer con informaciones telegráficas relativas al atentado de que fué víctima el señor Maura.

Habla El Liberal de las huelgas, y se lamenta de que, con motivo de ellas, se movilicen tantas fuerzas, pues estima el colega que «en materia de huelgas, la mejor política es la que ejercen por sí mismos los trabajadores.»

El teniente coronel Burguete escribe, en el Herald, acerca de la guerra y el hombre, estudiando la psicología de las tropas.

En La Correspondencia discurre sobre la crisis del tradeunismo inglés don Tomás Elorrieta y Artaza.

El País rechaza en un enérgico artículo los cargos que, con motivo del atentado contra Maura, lanzan algunos periódicos reaccionarios sobre los republicanos.

El Diario Universal hace un resumen de los debates parlamentarios, y dice:

«El partido liberal, y en su representación el actual Gobierno, tiene un programa definido y concreto: ante él los radicales, los sinceramente radicales, sean cuales fueren las influencias extrañas que pretendan debilitar a los gobernantes, no pueden menos de sentir la necesidad de contribuir con todas sus fuerzas a la obra progresiva y redentora por él definida.»

España Nueva, como El País, abomina del dictado de inductores al atentado que les atribuyen a los radicales algunos periódicos de la extrema derecha.

La Mañana cree que Pablo Iglesias ha sido un cómplice inconsciente del atentado contra Maura.

El Mundo hace la apología de un maestro de un pueblo de Mallorca, que se llama don Tomás Balaguer.

El Radical protesta también de que se pretenda culpar del atentado a los republicanos.

ECONOMICAS Y FINANCIERAS

La Semana en la Bolsa

(DE NUESTRO SERVICIO PARTICULAR)

Han empezado a sentirse en la Bolsa los efectos de la canícula. Apenas hay gente en los corros. Las operaciones son muy contadas y de volumen muy escaso. Durante toda la semana se ha venido descontando la próxima clausura de las Cortes, que efectivamente acaba de verificarse, sin otra novedad que la solemne protesta contra el atentado de que ha sido objeto en Barcelona el expresidente del Consejo de ministros don Antonio Maura.

Háblase mucho de la anunciada emisión de Obligaciones del Tesoro, cruzándose apuestas entre los que afirman que se verificará dentro de poco, y los que sostienen que habrá de quedar aplazada hasta siempre.

Las huelgas de Bilbao de Santander y Gijón también han sido tema de comentarios entre los bolsistas, pero el resultado de estas conversaciones no alcanza a producir efectos en la liquidación. Desde luego se acentúa la debilidad propia de las épocas de verano.

El interior a fin de mes, oscila entre 84'30 y 85'05 para cerrar a 85.

El contado en partida se publica también a 85, perdiendo veinte céntimos con relación al día anterior, aunque en el conjunto de la semana resulta un avance de medio punto. Los títulos pequeños se cotizan a 87'40. El Amortizable viejo es el único de los valores del Estado que se pronuncia francamente en alza, publicándose a 102'20, con ganancia de medio entero. El nuevo aparece más flojo cerrando a 93'10.

El Banco de España pierde un entero con el cierre de 456. El Hipotecario también acusa igual debilidad cotizándose a 288. El Hispano Americano con-

tinua firme en 143. Los Tabacos pierden un punto quedando cotizados a 367. Las Resineras se pagan a 88. En los Ferrocarriles, solamente hay que registrar operaciones de Nortes a 84. Las Azucareras preferentes continúan flojas al cambio de 61'50, y las obligaciones pierden de un golpe cuatro enteros quedando ofrecidas a 80.

Los Francos también aparecen más flojos apesar de la intervención del Tesoro que llega a ofrecerles a 7'50, tipo de cotización. Las Libras a 27.

En París el Exterior Español ha obtenido una mejora de cuarenta céntimos, cerrando a 95'10 por efecto de las buenas impresiones que produjeron los proyectos presentados a las Cortes por el ministro de Hacienda en la semana anterior.

JOSÉ MARÍA DE AREVALO.

24-VII-910.

Notas agrícolas

Experiencias de abonos sobre el cultivo de nabos

Los señores don Cayetano Fontán, don Romualdo Horna Fernández, don Augusto de Sande Obregón y don Fructuoso Ibañez Espinazo, del Sindicato agrícola de Acebo (Cáceres), establecieron cuatro campos de experiencias sobre nabos, todos ellos con arreglo a un mismo plan.

Cada campo se dividió en tres parcelas, a las cuales se aplicaron los siguientes abonos por hectárea de superficie:

1.ª parcela: 500 kilos de superfosfato de 18/20, 100 kilos de sulfato de potasa y 300 kilos de nitrato de sosa.

2.ª parcela: 500 kilos de superfosfato 18/20 y 100 kilos de sulfato de potasa.

3.ª parcela: sin abono.

A las tres parcelas se le dieron igual número de labores y riegos, siendo la única diferencia existente entre unas y otras las cantidades y clases de abonos aplicados en ellas.

El resultado de la cosecha en las cuatro experiencias fué el siguiente por hectárea:

| Producción de las parcelas | Tercera parcela | | Segunda parcela | | Primera parcela | |
|------------------------------|-----------------|---------|-----------------|---------|-----------------|---------|
| | Arrobas | Centros | Arrobas | Centros | Arrobas | Centros |
| Campo de D. Cayetano Fontán | 600 | 400 | 1.400 | 1.500 | 1.800 | 2.000 |
| Campo de D. Romualdo Horna | 400 | 400 | 1.500 | 800 | 1.600 | 1.500 |
| Campo de D. Augusto de Sande | 400 | 400 | 800 | 800 | 1.500 | 2.000 |
| Campo de D. Fructuoso Ibañez | 400 | 400 | 800 | 800 | 1.500 | 2.000 |

La parcela primera de los cuatro campos, abonada con abono completo (superfosfato, sulfato de potasa y nitrato de sosa) ha producido el siguiente excedente de cosecha sobre las otras dos parcelas:

| Excedente sobre la parcela | Tercera parcela | | Segunda parcela | |
|------------------------------|-----------------|---------|-----------------|---------|
| | Arrobas | Centros | Arrobas | Centros |
| Campo de D. Cayetano Fontán | 400 | 1.200 | 100 | 1.200 |
| Campo de D. Romualdo Horna | 100 | 1.200 | 700 | 1.100 |
| Campo de D. Augusto de Sande | 700 | 1.100 | 1.200 | 1.600 |
| Campo de D. Fructuoso Ibañez | 1.200 | 1.600 | 1.200 | 1.600 |

La diferencia de producción habida en las cuatro parcelas primeras sobre las cuatro segundas, fué debida exclusivamente a la acción del nitrato de sosa aplicado en las primeras, y como puede verse por las cifras que dejamos transcritas, el excedente de producción compensa en alto grado el coste de di-

cha materia.—Cayetano Fontán.—Romualdo Horna.—Augusto de Sande.—Fructuoso Ibañez.

Acebo (Cáceres) 20 de Febrero de 1910.

NOTAS PARISIENSES

DE ROOSEVELT

Sabido es que Mr. Roosevelt, a su paso por Europa de regreso de la India, tuvo la humorada de darnos a los europeos algunas lecciones de moral. En plena Sorbona, donde, por espacio de ocho siglos, la inteligencia francesa se forma y se aguza, el «rough-rider» (rudo caballero) no temió hablar con la autoridad de un maestro, tratando a los franceses como a muchachos díscolos y mal educados.

Dicho sea en honor a la verdad, los que le escuchamos estuvimos bastante torpes en aquella ocasión, porque bien pudimos haber contestado a ese bravo Roosevelt, lo siguiente:

«Amigo mío: comenzad por dar lecciones de civilización a aquellos de vuestros compatriotas que hacen del boxeador el campeón de la honra nacional, cuando no del honor de una raza... Según vuestra opinión, nosotros debemos ir a vuestra escuela para aprender a pensar, a ejecutar ya todo lo demás, si algo más queda. Lo que veis en nosotros, querido amigo, es una paja... porque la viga la teneis en el ojo, en el ojo americano».

«No es lícito hablar así, cuando se contempla la locura de los americanos con motivo de un chaparrón de porrazos repartidos entre un blanco y un negro?»

Al parecer, este asunto es una de tantas manifestaciones de la lucha de razas. Johnson vencedor, es Atila que conquista a Europa; es Mahomet que entra en Constantinopla; es el fin del mundo...

Pero la verdad, lector, aunque Jeffries quede zarandeado por un negro, no siento humillación ni padece mi amor propio de blanco.

Y esto mismo ocurre a muchos americanos, que no atribuyen a tales encuentros más importancia que a las riñas entre traperos. Dicen que su número va en aumento... En revancha, cada día hay en París más gentes que, a fuerza de civilizarse, han llegado a parecerse admirablemente a los «conboys» del Jar-Wost.

C. V.

22-VII-910.

ESPECTACULOS

Pabellón Luminoso

Esta noche tendrá lugar en este pabellón el debut de la notable y aplaudida bailarina señorita Espinosa, la cual es ventajosamente conocida de numerosos públicos, y últimamente del de Madrid, donde ha logrado grandes éxitos.

En todas las secciones tomará parte, disponiendo, según tenemos entendido, de rico vestuario.

Las películas, todas ellas serán novedades.

DE SOCIEDAD

Hoy sale para Nijar (Almería) nuestro particular y buen amigo el teniente de Infantería don Gustavo Salinas, el cual, después de pasar una temporada al lado de sus padres, se incorporará al regimiento de Pavia, de guarnición en Cádiz, al que recientemente ha sido destinado.

Ayer encontrábase en Cáceres el ingeniero de minas don Leandro Pérez Cossío.

Salió ayer para Bejar, donde pasará una temporada, al efecto de reponer su quebrantada salud nuestro querido amigo don José Trujillo.

Regresó de Navalvillar de Pela el catédrico de este Instituto don Agustín Muñoz Roldán.

Se alquila una casa con jardín y cuartos en la calle de los Condes.

En el número 1 de dicha calle informarán.

NOTICIAS

La «Gaceta» publica una real orden del ministerio de Fomento, de carácter general, obligando a las Compañías de seguros a facilitar a los contratantes asegurados, y en su día a los beneficiarios, datos referentes a las proposiciones de seguros que hubiesen suscritos.

Se ha conferido el mando de la Comandancia de Carabineros de esta provincia al Teniente Coronel de dicho cuerpo don Alfonso Fernández de Aiba.

Según dice «La Mañana», se ha celebrado el concurso para la construcción del ferrocarril de Cáceres a Trujillo, presentándose tres proposiciones.

Un buen negocio

Se vende la Vaquería holandesa toda ó parte de ella, con su establo y traspaso de lechería, al contado ó a plazos.

Para tratar, con su dueño José Beltrán.

Leemos en un periódico de Gijón: «Ayer regresó al puerto una bonita vizcaína, remolcando un atún que pesa nada menos que 103 kilos».

Para echar a la lancha el enorme pez, se empleó hora y media; tales eran las dificultades con que, debido a su gran tamaño, tropezaron los marineros que realizaron esta operación.

El atún quedó expuesto en la Rula nueva, por donde desfilaron numerosas personas que contemplaron asombradas aquel «cacho de atún».

Los diestros que han de estoquear los novillos que se lidiarán en Plasencia con motivo de la próxima feria, son Pulguita y Agujetas.

Hemos recibido un librito cuyo texto está dedicado al primer Congreso español internacional de la tuberculosis, cuyo envío agradecemos al Secretario general del Congreso de referencia, don Andrés Martínez Vargas.

Se alquila una amplia cochera con cuadra, en calle Grajas, núm. 13. Razón; Grajas, núm. 15.

Conferencia Telegráfica

Servicio especial de EL NOTICIERO

Madrid 26 (11-30.)

Noticias políticas

Está siendo objeto de no pocos comentarios lo ocurrido ayer en el banquete que celebraron los partidarios de don Jaime, pues ha llamado la atención poderosamente que el jefe de los jaimistas, señor Feliú, que presidía la fiesta, se retirara de ella.

Cierto que el retirado alegó como excusa el hecho de sentirse indisputado, pero la mayoría de las personas no cree en tal indisposición, y más se inclina a pensar que ha habido, para tal retirada, motivos de otra naturaleza.

A muy significados liberales hemos oído decir que el señor Feliú dimitió la jefatura de los jaimistas por causas relacionadas con asunto del partido, dando esa dimisión lugar a que se provocara un incidente durante el banquete, originando la retirada referida.

Esta Agencia ha hecho gestiones para averiguar lo que hubiese de cierto en el particular, pero esas gestiones resultaron infructuosas.

La cuestión continúa sin que se le haya dado una explicación satisfactoria.

—Ha marchado al Escorial el señor Azcárate.

—Algunos conspicuos de la situación insisten en que será relevado de su cargo el embajador de España cerca del Vaticano, señor Ojeda.

—Indicase para sustituirlo, a un exministro canalejista.

—Sigue hablándose de la reorganización del partido liberal bajo la jefatura de Canalejas; pero el ministro de la Gobernación señor Merino, interrogado acerca de ese extremo, lo ha negado, manifestando que ni en ello se ha pensado siquiera, porque los liberales están siempre organizados bajo la jefatura de aquel hombre público que ocupa la presidencia del Consejo de Ministros.

—Se espera que hoy regrese a Madrid el exministro conservador señor Lacierva.

Por cierto que está siendo objeto de acalorados comentarios el propósito que se le atribuye a dicho exministro de visitar en breve a Barcelona, en unión de Gabriel Maura.

Hay quien estima que tal propósito supone una temeridad grande y hasta una provocación; pero mu-

chos no piensan así, y recuerdan que don Francisco Silvela hizo lo mismo cuando Angiolillo quitó la vida a Cánovas, sin que le pasara nada y demostrando, de semejante modo, a los enemigos que no eran las ideas conservadoras las que habfan provocado el crimen ni el blanco de las fulminaciones delictuosas de los exaltados.

Aparte de lo apuntado, que, según decimos, es objeto de muchas conversaciones, también se comenta no poco lo dicho por el señor Lacierva en el discurso que acaba de pronunciar en Deva.

Un popular diario de la mañana considera que tal discurso resulta ridículo, porque de él no puede deducirse, en resumen, más que la siguiente consecuencia:

Según La Cierva, yendo contra Maura se va contra la ley, contra el Ejército y contra el orden... Es así que la ley, el Ejército y el orden son indispensables para el mantenimiento de la vida social y de la vida del Estado, luego Maura es indispensable...

El periódico aludido confía en que el jefe de los conservadores no preste su asentimiento a la insensatez oratoria de su ministro de la Gobernación.

El rey en Santander

Comunican de Santander que don Alfonso asistió anoche al concierto y al baile que se dió en el casino de El Sardinero.

Esta tarde presidirá el acto de la repartición de premios a los vencedores en las regatas.

Por la noche regresará a San Sebastián.

Tres noticias

Un despacho de Nueva York da cuenta de haberse cometido un atentado contra el alcalde de Ridgeway, por medio de la dinamita.

Hallábase el alcalde en su domicilio, durmiendo, y desde la calle arrojaron una bomba, que produjo grandes destrozos, a más de la muerte de la autoridad mencionada.

—Telegrafan de Tarragona que se ha celebrado en aquella ciudad una manifestación católica, en la cual figuraban unas mil doscientas señoras.

Visitaron al Arzobispo y le entregaron un mensaje de protesta contra la política anticlerical del Gobierno.

—En Barcelona se ha celebrado una asamblea de cazadores, asistiendo a ella dos mil individuos.

El estado de Maura

Cablean de Palma de Mallorca que en el día de hoy le será levantado el apósito al señor Maura.

Este continúa mejorando y se muestra muy animoso.

El aniversario de la semana trágica:— Hablando con las autoridades.—Intranquilidad.—Armas.—Tropas acuarteladas.—Ocupación de cuencas mineras.—Una colisión.—Severos órdenes.—Un regimiento a Barcelona.

Ha llegado el día para el que el Gobierno tenía anuncios de graves sucesos, con motivo de cumplirse el aniversario de la semana trágica de Barcelona y disponerse los radicales de muchos puntos de España a conmemorar ese aniversario de muy diversos modos.

El presidente del Consejo dirigió muy temprano esta mañana al Ministerio de la Gobernación y estuvo hablando por teléfono con las autoridades de Barcelona, Bilbao y Santander.

Los ministros no se sustraen a demostrar la intranquilidad que les domina; pero como lo tienen todo previsto, confían en que no podrán producirse desórdenes.

Sin embargo, teniendo en cuenta que la huelga de Bilbao se ha agravado en parte, esperan con impaciencia que los patronos de la invicta villa contesten a los requerimientos que el gobierno les ha hecho ayer para conseguir la solución del conflicto.

Y el haber adelantado el señor Canalejas su regreso de Otero ha dado lugar a grandes alarmas, originando que esta madrugada circularsen los más estupendos rumores.

En Barcelona reina, hasta el momento en que telegrafiamos, tranquilidad.

En los centros de aquella ciudad se ha comentado que el señor Dato pasase por allí con dirección a Suiza, cuando la línea más corta es la de Madrid a Irún.

Están tomadas enormes precauciones, pues habiéndose anunciado que hoy llegaría a la ciudad con tal el señor Lacierva, se temen disturbios por coincidir el viaje del exministro conservador con el triste aniversario de la semana sangrienta, pero los lerrouistas afirman que nada ocurrirá.

No obstante, se nota el intento

de despistar en lo relativo al viaje citado, pues mientras unos dicen que va a Madrid, otros afirman que llegará a Barcelona en el rápido de Bilbao.

Solucionose la huelga de ladrilleros, mas han vuelto a declararse en huelga los descargadores de carbón.

Han sido desarmados los guardas de consumos.

En la madrugada de hoy se hizo distribución de fuerzas para garantizar la seguridad de las cocheras de los tranvías, fábricas de gas y matadero.

En los centros obreros se bailó durante toda la noche.

Toda las tropas de la guarnición de Barcelona se hallan acuarteladas.

—En Bilbao los huelguistas celebraron un miti, mostrándose indignados ante la intransigencia de los patronos.

Hay muchos partidarios de la huelga general, habiéndose acordado mantener la petición de la jornada de nueve horas.

Al regresar de Portucalete un grupo decarlistas, que fuera en romería, otro grupo de liberales les salió al encuentro, promoviendo un grave tumulto, durante el cual se hicieron varios disparos.

AGENCIA MODERNA.

Toros

Jeréz de la Frontera 25 (23 n.)

Novillada celebrada hoy, buena. Toros Bohorquez, grandes y bravos. Caballos, 18.

Isidoro Martí Flores superior toreando y matando; se le ha concedido la oreja de su segundo toro a más de ser objeto de continuadas ovaciones.

Zapaterito y Sierra bien en sus toros respectivos, aplaudidos.

RODRÍGUEZ.

Centro Escolar Extremeño

Academia-pensión para alumnos oficiales y no oficiales de 2.ª enseñanza, preparación para ingreso en la misma y Magisterio.

Establecido en el mejor local que para este objeto existe en Cáceres, tanto por su proximidad al Instituto general y Técnico, como por su amplitud y condiciones higiénicas.

Se admiten alumnos internos, medio-pensionistas y externos.

Clases diarias de todas las asignaturas y preparación para grados y reválidas, a cargo de Profesores titulados.

En los exámenes ordinarios de fin de curso de 1909-1910, han obtenido los alumnos de este Centro, nueve matriculas de honor, 24 sobresalientes, 30 notables y 114 aprobados.

Pídanse detalles y reglamentos con la relación nominal del resultado de los exámenes al Director

DON JUAN RUBIO SANCHEZ

CACERES: Plaza de los Caldereros, núm. 2 (Palacio de la Generala)

COLEGIO DE 2.ª ENSEÑANZA

del SALVADOR PLASENCIA

Es el único que existe en la provincia. Curso ha tenido sin un solo suspenso y en el actual únicamente tres.

Sus Profesores son titulados y forman parte de los tribunales de examen.

Honorarios.—Manutención, 45 pesetas al mes. Enseñanza, 20.

Pídanse reglamentos al Director DON JUAN MARTINEZ LORENZO, Licenciado en Filosofía y Letras.

BARCELONA

PEDRO RIERA

Paseo de la Aduana, 19

COMISIONISTA EN GANADO LANAR Y CERDA

Esta antigua casa se dedica a la venta de ganados en comisión y facilita precios de mercado al que lo solicite.

Dirección telegráfica: PEDRO RIERA.—Barcelona

El Liberal, El Imparcial y Heraldo de Madrid y Patria Chica, se venden en la imprenta de EL NOTICIERO.

EL NOTICIERO

IMPRENTA, PAPELERIA Y ENCUADERNACION
Alfonso XIII, núm. 8.-Cáceres

Abre a 1 de Julio é cierra á 1 de Octubre

BAÑOS TERMALES DE "LA FADAGOSA" Frontera Portuguesa RAMAL DE CACERES MARVAO

Estos baños tienen aplicaciones largamente comprobadas por la clínica en el tratamiento de reuma agudo y crónico, enfermedades cutáneas y del estómago en general, úlceras antiguas, anquilosis, diabetes, etcétera.

ANALIXE CHIMICA DAS AGUAS DA FADAGOSA

| Temperatura | 22° C. |
|---|----------|
| Densidade | 1,00152 |
| Substancias contidas em 1.000 gr. de agua | |
| RESULTADOS EXPERIMENTALES | |
| Gr. | |
| Chloro | 0,02698 |
| Acido sulfhydrico | 0,00152 |
| Acido sulfurico (So ²) | 0,00871 |
| Acido carbonico | 0,12656 |
| Acido silico | 0,04400 |
| Oxido de ferro é alumina | 0,00178 |
| Cal | 0,00975 |
| Magnesia | 0,00381 |
| Lithina | 0,00034 |
| Potassio | 0,00199 |
| Sodio | 0,07374 |
| Materias organicas fixas | Indeterm |
| Residuo fixo al 180° C. | 0,25520 |

PRECIOS DEL HOTEL, HABITACION, BAÑO Y CONSULTA MEDICA.
Primera clase: 1.500 reis. Segunda id.: 1.000 idem. Tercera id.: 400 id.

No hay más gastos obligatorios que aquellas cantidades diarias según la clase que se elija.—La Cocina está á cargo del dueño de la Fonda Eurpea, de Cáceres, D Antonio Jurado.

La Compañía de ferrocarriles de Madrid, Cáceres y Portugal, con el fin de facilitar la concurrencia á estos baños, ha establecido billetes de ida y vuelta con los siguientes precios, de las estaciones que se expresan á continuación: De las estaciones comprendidas entre Naval Moral, Malpartida á Marvaio; pesetas: 32 en primera, 22 en segunda y 15 en tercera.—Miravel y Cáceres: pesetas 17 en primera, 11 en segunda y 8 en tercera.—Puerto de Bejar y Plasencia: pesetas 34 en primera, 23 en segunda y 16 en tercera.

Hay siempre coches en la estación de Marvaio para los banistas á los Baños, por el precio de una peseta. El recorrido de la estación de Marvaio á los Baños es de cinco kilómetros.

GONZALO ALVAREZ JAVAT

CORREDOR DE COMERCIO

Compra y venta de valores del Estado, Industriales y Mercantiles, fincas rústicas y urbanas, pignoración de valores, negociación de letras, cuentas de crédito, préstamos con hipoteca de fincas

OPERACIONES CON EL

Banco de España, Crédit Lyonnais y otros establecimientos de crédito

Carnicero, 8. — CACERES

DISPONIBLE

AGENCIA DE TRANSPORTES DE SEGUNDO PEREZ

Carros de transportes para toda clase de mercancías.—Coches para el servicio de los viajeros á las salidas y llegadas de los trenes.

Oficinas: Carretera de la Estacion.

Se reciben avisos en el Comercio de don Victor Garcia Hernández, Portal Llano, 22.—Cáceres.—Hay teléfono.

Café de Viena CARLOS MUNICIO

Sigue sirviendo sus selectos cafés, de reconocida fama y licores de las mejores marcas.

Billares.—Tertulias

16-ALFONSO XIII-16 CACERES

Nuevos tratamientos por el RADIO

en múltiples dolencias incurables hasta hoy

Unas, mortales, como el cáncer y el sarcoma. Otras, leves ó inofensivas, como los angiomatosos, queloides, manchas pigmentarias, cicatrices, vello, etc., pero todas igualmente inexpugnables, con desesperante rebeldía á todos los medios de curación, hasta el descubrimiento de las sales de radio, que con sus maravillosas é inagotables radiaciones funden ó transforman las lesiones lenta y progresivamente, sin dejar huellas apreciables y sin el más leve dolor.

INSTITUTO DEL RADIO, Unico en España:

Infantas, 19 y 21, Teléfono 2.970.—MADRID

CONSULTAS: De 10 á 12 mañana, 7:50 pesetas; de 6 á 7 tarde, gratuita

Puede visitarse para adquirir directamente informes detallados y amplias referencias, que se facilitan gustosamente, sin perjuicio, además, de presenciar los tratamientos para cerciorarse de la comodidad de los mismos al par que se ven sus resultados.

Pidanse detalles por correo.

Balneario de Liérganes

No hay enfermedad ni catarro de la nariz, bronquios y pulmón, que no mejore ó se curen con estas aguas; curan también el infarto del hígado y los cólicos nefríticos. Nuevas y grandes reformas. Pedid la Guía.

Sindicato Nacional de Maquinaria Agrícola

MADRID

Este Sindicato, formado por Agricultores y para los Agricultores, ofrece las mejores Máquinas hasta hoy conocidas, como son Arados de vertedera fijos y giratorios, (todos de acero) Desterronadores, Gradas, Rodillos, Cultivadores, Sembradoras, Repartidoras de Abonos, Guadañadoras, Segadoras, Trilladoras mecánicas, Avenadoras limpiadoras, movidas á brazo y á malacate, Prensas para heno y paja, y todo lo concerniente al Ramo de Maquinaria Agrícola.

Para informes y pedidos, dirigirse á su representante en Cáceres,

MANUEL REQUEJO

ALFONSO XIII, NUMERO 7

Colegio de Santa Ana

DE PRIMERA Y SEGUNDA ENSEÑANZA

MÉRIDA

LOCAL ESPACIOSO CONSTRUIDO EXPRESAMENTE PARA COLEGIO

Director: Don Juan Saenz López

LICENCIADO EN CIENCIAS

Resultado obtenido en los exámenes del mes de Junio de 1910:

| | |
|----------------|-----|
| Sobresalientes | 71 |
| Notables | 83 |
| Aprobados | 163 |
| Suspensos | 9 |

De los 71 sobresalientes mencionados, 12 tuvieron matrícula de honor.

El cuadro de profesores está formado por Licenciados y Doctores en distintas carreras.

Para más detalles, enviase el Reglamento á quien lo solicite.

POLVOS DE COOPER

EL MEJOR ESPECIFICO PARA CURAR LA ROÑA

MEJORA LA LANA

PARA PRECIOS Y DEMAS DETALLES DIRIJIRSE A:

ARTALOYTIA SANCHEZ & CORTES, TRUJILLO.



VENTA DE TODA CLASE DE CARRUAJES
talleres de construcción y reparación

HIJOS DE F. GUTIÉRREZ
Cáceres.-Margallo, 92.-Cáceres

LA CATALANA

SOLEDAD ESPAÑOLA DE SEGUROS CONTRA INCENDIOS A PRIMA FIJA

Fundada en 1865

Acordada su inscripción en el Registro de empresas autorizadas por R. O. del Ministerio de Fomento, de fecha 8 de Julio de 1909

GARANTIAS

Pesetas

| | | |
|----------------------------------|-----------------------|---------------|
| CAPITAL SOCIAL | Suscrito | 5.000.000 |
| | Desembolsado | 1.500.000 |
| RESERVAS | Estatuaria | 1.000.000 |
| | Técnicas y de garant. | 1.035.479'68 |
| Inversiones y fondos disponibles | | 3.590.651'76 |
| Siniestros satisfechos | | 13.044.164'21 |

DOMICILIO SOCIAL

Barcelona: Rambla de Cataluña, 15, y Cortes, 624

Autorizada la publicación por la Inspección de Seguros en 11 de Marzo de 1910

Subdirector en la provincia de Cáceres: DON LUIS GONZALEZ BORREGUERO

CARNICERO, 8

Sastrería de Jacinto Garcia

Suecior de Ramos

ALFONSO XIII, 24. — CACERES

Se traspasa

¡No comprar postales!

sin antes visitar la extensa, variada y magnífica exposición de la Papelería de

EL NOTICIERO

Imenso surtido.—Verdadera fantasía. Últimas novedades

PRECIOS INCREIBLES

Colegio particular de niñas

de 1.ª enseñanza superior

—Sancti-Spiritus, 2, principal— CACERES

— Honorarios módicos —

Averly, Montaut y García

ZARAGOZA

Piedras de molino FERTÉ y DORDONA, herramientas, trillos TERÉ y RAPIDOS, aventadoras, arados.

SE DAN A PLAZOS

LA NEW-YORK

Sociedad Mútua de Seguros de Vida

FUNDADA EN 1845

SUBDIRECTOR EN LA PROVINCIA DE CACERES:

DON LUIS GONZALEZ BORREGUERO

CARNICERO, 8. — CACERES